

市育红小学师生赴京参加“一带一路”非物质文化遗产展示活动

传承非遗技艺 绽放文化自信

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 朱洪英

在共建“一带一路”倡议提出10周年之际，市育红小学受邀来到中国科学院“一带一路”地区昆虫多样性保护学术交流现场，进行非物质文化遗产展示。师生们与中外友人一起，沉浸式感受中华优秀传统文化的无限魅力。

展京剧风采

“这一封书信来得巧，助我黄忠成功劳。站立在营门三军叫，大小儿郎听根苗……”10月24日，口带白髯，身着蟒袍，后插靠旗的四年级4班学生王文翔，在北京的活动现场表演了京剧经典剧目《定军山》选段。那挺拔的小身板、坚定的眼神以及字正腔圆的唱腔，赢得了中外专家和学者的热烈掌声和好评。

京剧是四大国粹之一，文化内涵丰富，其蕴涵的中华民族真、善、美等传统美德，是学校德育

的重要内容，其固有的表演形式，也是非物质文化遗产传承教育的重要载体。王文翔表演的所有行头，都是由市育红小学“京剧秀工坊”的学员手工制作而成。

从勾画脸谱到制作头饰、配饰，再到手工打造整套戏服，在动脑动手的同时，“京剧秀工坊”也为孩子们打开了了解戏曲的又一扇窗。从一无所知到逐步了解，再到痴迷其中，学员们用心感受着京剧的独特魅力，用这种别样方式传承着国粹的精彩。

赠蝴蝶绒花

四年级7班的王梓墨以一口流利的英语，向国际友人们介绍绒花的历史、背景和学校绒花社团的发展，带领大家感受中国传统技艺，领略这一非遗项目的魅力。现场的国际友人们认真倾听，不时点头称赞。

市育红小学绒花社团的师生身着汉服，头戴绒花，别具一格服饰和装扮吸引了不少人纷纷驻足。

绒花的宝贵之处在于它精妙的工艺。绒花社团的成员们积极学习非遗绒花制作技艺，用双手的温度赋予天然蚕丝以生命，让传统绒花迸发出不一样的美。

在美术教师的带领下，孩子们不仅制作出了胸花类、头饰类、发冠类、装饰类作品，而且特别为本次“一带一路”地区昆虫多样性保护学术交流会创新制作了主题作品。看到一只只由天然蚕丝制成的栩栩如生的“昆虫”，现场的各国专家和学者不禁竖起大拇指。

当孩子们将一只只形态各异、五彩斑斓的蝴蝶形绒花送到国际友人手中时，他们喜出望外，频频喊出：“I love this velvet flower! I love China!”（我爱这绒花！我爱中国！）孩子们的脸上绽放着灿烂的笑容，自豪感油然而生。



国际友人与社团成员共同展示荷花作品

传非遗技艺

古代文人常喜欢用荷花来象征各种美好的事物，荷花的“荷”与“合”谐音，寓意着不分离和长久，更象征着深厚的友谊。

绒花社团的成员们不仅现场展示了如何用绒花技艺制作荷花花瓣，而且邀请国际友人们亲身感受绒花的“绽放”之美。

在孩子们的讲解下，国际友人们很快便学会了荷花花瓣的制作方法，手指翻转之间，一根根绒棒就变为美丽的花瓣。在社团成员和

国际友人们的通力合作下，一片片花瓣汇聚成了朵朵盛开的荷花。

文化因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。此次非物质文化遗产展示活动，既是传统文化自信的彰显，更是“润物细无声”的文化传播。市育红小学将竭力为学生创造更多传统文化传承、传播的路径；创造更多与榜样学习交流的机会；提供更多参与跨文化交流活动的平台，让学子们争做传播中华优秀传统文化的“小使者”。



市特教学校的参赛选手和其他选手一同欣赏冷拼作品

自2017年职业中专部创立以来，市特教学校立足学生实际和职业发展需要，精心设置专业，多方开拓渠道，深化校企合作——

“帮学生圆梦职场 是我们最大的愿望”

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 刘红艳 鲁露

10月31日上午，沧州市第十一届职业学校学生教师技能大赛中餐烹饪专业比赛在市特教学校举行，40余名参赛选手展开了激烈角逐。市特教学校的8名听障选手和2名培智选手，与来自肃宁、献县、吴桥三县职教中心的学生同台竞技，1名培智选手获中餐服务和客房服务项目一等奖，1名听障选手获中餐烹调一等奖，2名听障选手获中式面点二等奖。

热菜冷拼都会做 争当烹饪“多面手”

色香味俱佳的溜腰花、精雕细琢的冷拼、如怒放花朵一般的中式糕点，还有香喷喷的曲奇饼干和造型别致的奶油蛋糕……比赛现场，听障选手的参赛作品赢得了专业评委的一致认可和好评。“这些孩子的专业素养不错，刀工精细、火候掌握得也很好，冷拼创意十足，丝毫不逊色于正常选手。”

这一切都离不开专业老师的辛勤付出和孩子们的勤学苦练。

2018年9月，市特教学校与重庆任荣烹饪教育集团合作，在职业中专部开设了中餐烹饪专业。在这里，听障学子不仅学习制作中餐热菜、冷拼与食品雕刻、中西面点，而且能够考取相应资格证书，为未来发展奠定良好基础。

3年来，已有多名听障毕业生顺利走上厨师岗位。还有一名听障生由于专业技能出色留在了重庆任荣烹饪教育集团，成了市特教学校职业中专部烹饪专业的老师。在此次比赛中，她指导的学生获得了中式面点二等奖。

分解细化反复练 全情投入学技能

小勇（化名）是中餐服务和客房服务

项目一等奖的获得者。比赛时，面对桌布没完全展开、被罩拉链拉不上等突发状况，小勇没有慌乱，而是稳扎稳打，专注于眼前的工作，想办法解决问题，圆满完成了餐桌布置和客房铺床两项任务。

从培智生的实际出发，市特教学校为他们开设了家政服务专业，内容涉及中餐服务、客房服务、保洁等。

打卡、换工服、整理仪容、读课堂常规、领取器材……每天上课前的一系列流程，只为帮助孩子们提前了解和适应职场环境。

摆放餐具、整理床铺、扫地、擦地……这些看似简单的工作，对于培智生来说，并非易事。老师们把每一项工作都分解细化为若干个步骤，就连最基本的洗毛巾，都分为浸湿、放洗衣粉、搓洗、漂洗、拧干、挂平六步。老师不仅要反复讲解、示范，还要一个一个手把手地纠正动作，带着他们一遍又一遍地练习，直至熟练掌握。

为了参加这次比赛，从一个月前小勇就开始准备。不过，有时练得烦了，他也会耍小脾气“罢工”。为了提高他的积极性，老师找来他在班里最好的朋友，每天陪着他一起练习。

比赛现场，老师和小勇妈妈也始终陪伴在他身旁。妈妈告诉记者，自从学了家政服务专业，小勇变化很大。放假回到家里，他不仅能够把自己的房间收拾得干干净净，有时还主动干些家务，让妈妈倍感



烹饪专业学生日常练习

温暖和欣慰。

今年6月，家政服务专业第一批学生毕业了。如今，已有6人走上了工作岗位，他们工作认真细致、踏实肯干、责任心强，得到了社会肯定。

量身定制新专业 校企合作创未来

近两年，学校的适龄视障生越来越多，校长付康又开始为这些孩子的未来谋划。经过多方考察和洽谈，市特教学校最终与两家职业培训学校达成合作，在职业中专部为视障生开设了中医按摩和美容美体两个专业。

在市特教学校，像这样的校企合作，还有很多。

沧州张氏面塑非遗传承人张英英为听障生和培智生悉心传授面塑技艺，还把学生们的作品拿到自己的网店进行销售；运河区锐德星汽车清洗服务中心不仅负责教授汽车美容专业技术、提供实训实习岗位，而且主动吸纳多名听障和培智毕业生就业。

“专业的完善和职业中专部的发展，离不开众多爱心人士和爱心企业的鼎力支持。”付康动情地说，“希望能有更多的企业来关注和了解我们的学生，校企携手帮助他们实现就业梦想，为未来创造更多可能。”



盐山县实验小学以“诵国学经典 育儒雅少年”为学校发展特色，将国学经典融入德育教育，在全校积极营造亲近经典、承续传统的良好氛围。图为全校学生集体诵读《弟子规》。

杨玉霞 摄

校园动态

市石化小学推进文明校园创建 诵读经典诗词 弘扬优秀传统文化

本报讯（记者赵玉洁 通讯员赵艳敏）11月2日下午，市石化小学开展了“诵千古诗词，扬中华经典”诗词大会。

高年级各班选派优秀选手组成代表队参赛，选手们通过必答题和抢答题展开PK。低年级学生表演了精心准备的古典诗词节目。场上选手激烈角逐，场下观众答题现场也精彩纷呈，大家争先恐后参与现场互动，感受着中华诗词的浑厚博大，对中华传统诗词之美有了更深的理解。

市临海路小学 戏曲进校园 领略国粹魅力

本报讯（记者赵玉洁 通讯员任慧梅）京剧是我国的国粹，更是中华民族的瑰宝。为继承和弘扬中华优秀传统文化，深入推进校园文化建设，日前，市京剧团受邀走进市临海路小学，为师生们带来了一场精彩的表演。

演出前，同学们走进化妆间，详细了解戏曲脸谱的上妆过程，以及不同脸谱所代表的人物性格。

市京剧团总导演王本利从京剧起源讲起，为大家介绍了京剧的发展历史、艺术特点等基础知识。

演员们带来了生、旦、丑的表演，帮助同学们进一步认识京剧剧中不同行当的装扮、动作及唱腔。

孩子们还踊跃上台，兴味盎然地跟着专业演员现场学习戏曲经典动作。

市第一幼儿园 生态市集 培养环保意识

本报讯（记者赵玉洁 通讯员张双红）以物换物、废旧物品创意改造、环保时装秀……日前，一场别开生面的儿童“生态市集”活动在市第一幼儿园拉开帷幕。

根据不同年龄段孩子的发展水平，幼儿园分别设计了小班以物换物和园中、大班模拟钱币买卖活动。同时，设置了废旧物品创意美工展示区和幼儿自由表达创作美工体验区，还结合集市的特点开起了糖水铺，方便幼儿随时饮水。小游戏、红包抽奖等环节更是让孩子们玩得亦乐乎。

此次活动为幼儿呈现了一个真实、自主、有序又有趣的互动体验式主题环境，让孩子通过直接感知、实际操作和亲身体验，理解什么是生态环保，懂得旧物循环利用，逐步树立节约资源、爱护环境的意识，养成良好的行为习惯。

市朝阳小学 反诈微剧 敲响警钟

本报讯（记者赵玉洁 通讯员石臣）随着社会的发展和信息技术不断进步，各种新型电信诈骗及犯罪形式层出不穷。为加强教师和学生防范电信诈骗的意识，近日，市朝阳小学开展了以“反诈校园 你我同行”为主题的校园反诈微剧场专场演出。

学生们以生活中常见的电信诈骗案例为素材，通过三句半、情景剧、舞蹈等多种表演形式，为全校师生敲响警钟，帮助大家增长反诈知识，提高辨别能力。